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ΠΟΛ 1037/2015 
 
ΘΕΜΑ: Οδηγίες για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 49 και της παρ. 9 
του άρθρου 72 του ν.4172/2013, αναφορικά µε την υποκεφαλαιοδότηση. 
 
Σας κοινοποιούµε τις διατάξεις του άρθρου 49 και της παρ. 9 του άρθρου 72 του 
ν.4172/2013 (ΦΕΚ Α΄167/23.07.2013), όπως ισχύουν, αναφορικά µε την 
υποκεφαλαιοδότηση και σας παρέχουµε τις ακόλουθες οδηγίες για την ορθή και 
οµοιόµορφη εφαρµογή τους: 
 
1. Με τις διατάξεις του άρθρου 49 του ΚΦΕ (ν. 4172/2013), όπως ισχύουν µετά την 
τροποποίησή τους µε τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 23 του ν.4223/2013 και την 
τροποποίησή τους µε την περ. 12 της υποπαρ. ∆1 της παρ. ∆ του άρθρου πρώτου του 
ν.4254/2014, εισήχθησαν, για την αντιµετώπιση καταχρήσεων, κανόνες 
υποκεφαλαιοδότησης σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική και τα οριζόµενα στις οδηγίες 
του Ψηφίσµατος του Συµβουλίου Ευρωπαϊκής Ένωσης της 8ης Ιουνίου 2010 για το 
συντονισµό των κανόνων περί ελεγχόµενων αλλοδαπών εταιρειών (ΕΑΕ) και περί 
υποκεφαλαιοδότησης εντός της ΕΕ (2010/C156/01). 
 
2. Ειδικότερα, µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού ορίζεται ότι, µε 
την επιφύλαξη της παραγράφου 3, οι δαπάνες τόκων δεν αναγνωρίζονται ως 
εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες, στο βαθµό που οι πλεονάζουσες δαπάνες 
τόκων υπερβαίνουν το 30% των φορολογητέων κερδών προ τόκων, φόρων και 
αποσβέσεων (EBITDA). Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων καθορίζονται 
µε βάση τις οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται σύµφωνα µε τους 
ελληνικούς κανόνες λογιστικής µε τις φορολογικές αναπροσαρµογές που 
προβλέπονται στον Κ.Φ.Ε., δηλαδή µετά την αναµόρφωση των λογιστικών 
αποτελεσµάτων της επιχείρησης σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Φ.Ε. (ν.4172/2013). 
 
Για την εφαρµογή του άρθρου αυτού, ως τόκοι νοούνται οι οριζόµενοι µε τις 
διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 37 του ν.4172/2013. 
 



 

 

 Με βάση τις διατάξεις της περ. α’ της παρ. 9 του άρθρου 72 του ν.4172/2013, οι 
οποίες προστέθηκαν µε την παρ. 3 του άρθρου 26 του ν.4223/2013, ορίζεται ότι ο 
συντελεστής 30% επί του EBITDA εφαρµόζεται για δαπάνες τόκων που 
πραγµατοποιούνται στα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2017 και µετά. 
Κατά τη µεταβατική περίοδο, δηλαδή στα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 
1.1.2014 έως και την 31.12.2016 εφαρµόζονται οι ακόλουθοι συντελεστές επί του 
EBITDA: 
 
60% για τα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2014 
50% για τα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2015 
40% για τα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2016 
 
3. Με την παράγραφο 2 ορίζεται ότι ο όρος «πλεονάζουσες δαπάνες τόκων» σηµαίνει 
το πλεόνασµα των δαπανών τόκων έναντι του εισοδήµατος από τόκους. 
 
Ως δαπάνη τόκων νοείται το σύνολο των τόκων που καταβάλλει η επιχείρηση, σε 
κάθε φορολογικό έτος, είτε αυτοί αφορούν σε δάνεια που λαµβάνει από συνδεδεµένη 
ή µη εταιρεία, από πιστωτικό ίδρυµα, οµολογιακά δάνεια, κ.λπ. Εξυπακούεται ότι 
στις δαπάνες τόκων δεν περιλαµβάνονται τα έξοδα των δανείων. Για την εφαρµογή 
του άρθρου αυτού, στις δαπάνες τόκων δεν περιλαµβάνονται τυχόν τόκοι που 
κεφαλαιοποιούνται. Αντίστοιχα, ως εισόδηµα από τόκους λαµβάνεται υπόψη το 
σύνολο του αποκτηθέντος εισοδήµατος από τόκους, δηλαδή από κάθε αιτία, το οποίο 
αποκτά η επιχείρηση σε κάθε φορολογικό έτος. 
 
4. Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι οι δαπάνες τόκων της παραγράφου 1, δηλαδή οι 
πλεονάζουσες δαπάνες τόκων που υπερβαίνουν το 30% του EBITDA, 
αναγνωρίζονται πλήρως ως εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες, εφόσον το ποσό 
των εγγεγραµµένων στα βιβλία καθαρών δαπανών τόκων δεν υπερβαίνει το ποσό των 
€ 3.000.000 το χρόνο. 
 
Με τις διατάξεις της περ. β’ της παρ. 9 του άρθρου 72 του ν.4172/2013, όπως 
ισχύουν, ορίζεται ότι το πιο πάνω όριο των € 3.000.000 εφαρµόζεται για δαπάνες 
τόκων που πραγµατοποιούνται στα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2016 
και µετά. Κατά τη µεταβατική περίοδο, δηλαδή στα φορολογικά έτη που αρχίζουν 
από την 1.1.2014 έως και την 31.12.2015, εφαρµόζεται ως όριο δαπανών τόκων το 
ποσό των € 5.000.000. 
 
Εποµένως, όταν οι δαπάνες τόκων είναι µικρότερες από το εκάστοτε καθοριζόµενο 
ποσό (€ 3.000.000 ή € 5.000.000, αντίστοιχα) αυτές εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
έσοδα των επιχειρήσεων, επιφυλασσοµένων ωστόσο των διατάξεων της παρ. α’ του 
άρθρου 23 του ίδιου νόµου στις οποίες ορίζεται ότι, δεν εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων οι τόκοι από δάνεια που λαµβάνει η επιχείρηση 
από τρίτους, εκτός από τα τραπεζικά, διατραπεζικά και οµολογιακά δάνεια που 
εκδίδουν ανώνυµες εταιρείες, κατά το µέτρο που υπερβαίνουν τους τόκους που θα 
προέκυπταν εάν το επιτόκιο ήταν ίσο µε το επιτόκιο των δανείων αλληλόχρεων 
λογαριασµών προς µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις, όπως αυτό αναφέρεται στο 
στατιστικό δελτίο οικονοµικής συγκυρίας της Τράπεζας της Ελλάδος για την 
πλησιέστερη χρονική περίοδο πριν την ηµεροµηνία δανεισµού. 
 



 

 

 5. Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι, στα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 
1.1.2014 έως και 31.12.2014, ως µη εκπιπτόµενο ποσό λαµβάνεται υπόψη το θετικό 
ποσό που προκύπτει από την ακόλουθη σχέση, όταν οι δαπάνες τόκων υπερβαίνουν 
το ποσό των € 5.000.000: [∆απάνες τόκων – Εισόδηµα από τόκους] – 60%* EBITDA 
 
Αντίστοιχα, για τα επόµενα φορολογικά έτη, στην πιο πάνω σχέση, λαµβάνονται 
υπόψη τα ακόλουθα ποσοστά επί του EBITDA και όρια δαπανών: 
 
ποσοστό 50% επί του EBITDA και όριο δαπανών τόκων € 5.000.000, για τα 
φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2015 έως και 31.12.2015, 
 
ποσοστό 40% επί του EBITDA και όριο δαπανών τόκων € 3.000.000, για τα 
φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2016 έως και 31.12.2016 
 
ποσοστό 30% επί του EBITDA και όριο δαπανών τόκων € 3.000.000, για τα 
φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2017 και µετά. 
 
6. Με την παράγραφο 4 ορίζεται ότι κάθε δαπάνη τόκων που δεν εκπίπτει σύµφωνα 
µε την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου µεταφέρεται χωρίς χρονικό περιορισµό για 
έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων. 
 
Προκειµένου για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής, µε την παρούσα γίνεται 
δεκτό ότι, το µη εκπιπτόµενο ποσό δαπανών τόκων κάθε φορολογικού έτους 
µεταφέρεται για έκπτωση στα επόµενα φορολογικά έτη κατά τα οποία οι 
πλεονάζουσες δαπάνες τόκων υπολείπονται του οικείου κάθε φορά ποσοστού επί του 
EBITDA. Επισηµαίνεται ότι, το ποσό που µεταφέρεται σε κάθε φορολογικό έτος δεν 
µπορεί να υπερβαίνει το ποσό που προκύπτει από το οριζόµενο στο ίδιο φορολογικό 
έτος, ποσοστό επί του EBITDA µειωµένο κατά τις πλεονάζουσες δαπάνες τόκων του 
έτους αυτού, δεδοµένου ότι το ποσοστό επί του EBITDA είναι το µέγιστο 
επιτρεπόµενο ποσό έκπτωσης δαπανών τόκων σε κάθε έτος, µε βάση τις διατάξεις 
του κοινοποιούµενου άρθρου. 
 
7. Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω, παραθέτουµε το ακόλουθο 
παράδειγµα: 
 
Ανώνυµη εταιρεία στο φορολογικό έτος 2014 κατέβαλε συνολικά τόκους ύψους € 
16.000.000 (ποσό µεγαλύτερο του ορίου των € 5.000.000) ενώ εισέπραξε τόκους 
ύψους € 10.000.000, µε αποτέλεσµα οι πλεονάζουσες δαπάνες τόκων να ανέρχονται 
σε € 6.000.000.  
 
Στο έτος αυτό τα φορολογητέα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων ανέρχονται 
σε € 2.000.000. ∆ηλαδή, το µέγιστο ποσό των δαπανών τόκων που εκπίπτουν 
φορολογικά, ήτοι το ποσοστό 60% επί του EBITDA της εταιρείας, ανέρχεται σε € 
1.200.000. Εποµένως, στο φορολογικό έτος 2014 δεν εκπίπτει φορολογικά από τα 
ακαθάριστα έσοδα της εταιρείας ποσό ύψους € 4.800.000 (€ 6.000.000 - € 1.200.000). 
 
Η ίδια εταιρεία στο επόµενο φορολογικό έτος (2015) κατέβαλε τόκους ύψους € 
12.000.000 (ποσό µεγαλύτερο του ορίου των € 5.000.000) και εισέπραξε τόκους 
ύψους € 10.000.000, µε αποτέλεσµα οι πλεονάζουσες δαπάνες τόκων να ανέρχονται 
σε € 2.000.000, ενώ τα φορολογητέα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων 



 

 

 ανέρχονται σε € 6.000.000. ∆ηλαδή, το µέγιστο ποσό των δαπανών τόκων που 
εκπίπτουν φορολογικά στο έτος αυτό, ήτοι το ποσοστό 50% επί του EBITDA της 
εταιρείας, ανέρχεται σε € 3.000.000.  
 
Εποµένως, στο υπόψη φορολογικό έτος οι πλεονάζουσες δαπάνες τόκων 
υπολείπονται του 50% του EBITDA κατά € 1.000.000 (€ 3.000.000 - € 2.000.000) 
και ως εκ τούτου δεν προκύπτει ποσό προς αναµόρφωση. 
 
Ωστόσο, µε δεδοµένο ότι στο προηγούµενο φορολογικό έτος (2014) η εταιρεία είχε 
αναµορφώσει τα αποτελέσµατά της µε το ποσό των € 4.800.000 και εποµένως δεν 
είχε εκπέσει φορολογικά το ποσό αυτό, δικαιούται στο φορολογικό έτος 2015 να 
µεταφέρει προς έκπτωση το ποσό του € 1.000.000, δηλαδή το ποσό του 50% του 
EBITDA που υπερβαίνει τις πλεονάζουσες δαπάνες τόκων του οικείου φορολογικού 
έτους. Τα υπόλοιπο ποσό των € 3.800.000 (€ 4.800.000 - € 1.000.000) θα µεταφερθεί, 
χωρίς χρονικό περιορισµό, αντίστοιχα σε επόµενα φορολογικά έτη για έκπτωση από 
τα ακαθάριστα έσοδα των ετών αυτών. 
 
8. ∆ιευκρινίζεται ότι σε περίπτωση συνδεδεµένων επιχειρήσεων, οι διατάξεις του 
άρθρου αυτού εφαρµόζονται αφού προηγηθεί η εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 
50 περί τήρησης της αρχής των ίσων αποστάσεων. 
 
9. Με την παράγραφο 5 προβλέπεται ότι, οι διατάξεις των προηγούµενων 
παραγράφων δεν εφαρµόζονται για τις δαπάνες τόκων που καταβάλλονται ή 
πιστώνονται από τα πιστωτικά ιδρύµατα, τις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης του 
ν.1665/1986 και τις εταιρείες πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων του 
ν.1905/1990 που λαµβάνουν άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος και τις αντίστοιχες 
ρυθµιστικές αρχές άλλων κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Επίσης, µε τις διατάξεις της περ. γ’ της παρ. 9 του άρθρου 72 του ν.4172/2013, όπως 
ισχύουν, ορίζεται ότι οι διατάξεις του άρθρου 49 δεν εφαρµόζονται για τις δαπάνες 
τόκων που καταβάλλονται ή πιστώνονται από τις επιχειρήσεις ειδικού σκοπού, µόνο 
κατά το µέρος που αφορά την εκτέλεση δηµοσίου έργου ή την παροχή δηµόσιας 
υπηρεσίας µέσω σύµβασης παραχώρησης, κατά την έννοια των προεδρικών 
διαταγµάτων 59/2007 και 60/2007, η οποία έχει κυρωθεί µε νόµο, ή µέσω σύµβασης 
Σύµπραξης ∆ηµόσιου Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) κατά τις διατάξεις του ν.3389/2005, 
οι οποίες συνάπτονται µέχρι και τις 31.12.2014. 
 
 
 
 
H ΓΕΝΙΚH ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΑΒΒΑΪ∆ΟΥ 
 
Ακριβές Αντίγραφο 
Η Προϊσταµένη του Αυτοτελούς Τµήµατος ∆ιοίκησης 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


